Pomáhá drogově závislým docházení na setkání Anonymních alkoholiků?
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Úvod

Jedná se o praktický významnou otázku, protože počet skupin Anonymních alkoholiků je ve Spojených státech i u nás podstatně vyšší než počet skupin Anonymních narkomanů. Podle webových stránek příslušných organizací fungují v Česku skupiny Anonymních alkoholiků ve 45 městech, kdežto Anonymní narkomani pracují pouze v Praze a v Brně.

Někteří američtí terapeuti proto doporučují závislým na drogách chodit na setkání Anonymních alkoholiků. Kelly a spol. (2014) zjistili ve své prospektivní kontrolované studii, že tato praxe má oprávnění. Výsledky léčby těch drogové závislých, kteří docházeli na setkání Anonymních alkoholiků, byly po roce od skončení ústavní léčby stejně dobré jako u těch, kdo docházeli na setkání Anonymních narkomanů.
Praktické důsledky

Jedinci se závislostí na více látkách včetně alkoholu: V naší populaci se lze často setkat se závislými na drogách, kteří v určitém věku přejdou z pervitinu, konopných drog a opiátů k alkoholu. Vhledem k drogové závislosti pijí tito jedinci alkohol nekontrolovaně. Jejich zdravotní stav se tak rychle zhoršuje. Častá je i opačná situace, kdy si závislý na alkoholu po čase vytvoří i závislost na jiné látce, např. benzodiazepinech (Nešpor a Csémy, 2012). Setkání Anonymních alkoholiků u obou zmíněných skupin vhodně doplňuje profesionální léčbu a zlepšuje prognózu.

Jedinci závislí na nealkoholových drogách: Vzhledem k závěrům výše uvedené práce je i v tomto případě docházka na setkání Anonymních alkoholiků prospěšná. Ne všechny skupiny Anonymních alkoholiků ale tyto jedince přijímají. Z tohoto důvodu je vhodné se předem se zástupci příslušné skupiny Anonymních alkoholiků domluvit.
Literatura

Kelly JF, Greene MC, Bergman BG. Do Drug-Dependent Patients Attending Alcoholics Anonymous Rather than Narcotics Anonymous Do As Well? A Prospective, Lagged, Matching Analysis. Alcohol Alcohol. 2014; 49 (6): 645-653.

Nešpor K, Csémy L. Alkohol u závislých na jiných látkách a jiné látky u závislých na alkoholu: závažný problém a velké riziko. Prakt. Lék. 2012; 92(10): 509–513.
Prim. MUDr. Karel Nešpor, CSc.

www.drnespor.eu

www.youtube.com/drnespor

mužské oddělení léčby závislostí

Psychiatrická nemocnice Bohnice

18102 Praha 8
