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Úvod
Uvádí se, že typický patologický hráč zkomplikuje život 10 až 15 lidem ve svém okolí. To platí ve stejné nebo větší míře i pro jiné návykové nemoci. Nepřekvapuje proto, že se na mě častěji obracejí příbuzní a přátelé lidí s návykovou nemocí než samotní závislí.
Některá rizika pro okolí
Návyková nemoc je silným zdrojem stresu pro všechny členy rodiny. S tím souvisejí psychické a někdy i tělesné problémy dospělých příbuzných a výchovné problémy u dětí. Existuje také možnost fyzického ohrožení blízkých lidí nebo spolupracovníků. Jeden příklad za všechny: Jistý vedoucí pracovník zjistil, že jemu podřízený elektrikář přichází do práce pod vlivem alkoholu. Tím ohrožuje sebe i řadu dalších lidí. Zmíněný vedoucí si podřízeného zavolal a řekl mu, že jeho chování nelze tolerovat. Dal mu vybrat mezi léčbou a okamžitým propuštěním.
Obecné zásady

Moudrá láska: Moudrou láskou míníme myslet na sebe a na další členy rodiny, tedy nejen na toho, kdo má návykový problém. S tím souvisí připravenost na všechny možnosti. Moudrá láska říká přibližně toto: „Chci, abys byl zdravý a v pořádku. Jestli ale budeš takto pokračovat, půjdu vlastní cestou.“ Užitečnost moudré lásky je dvojí. Motivuje závislého k abstinenci a léčbě. Navíc připravenost na všechny eventuality vede k tomu, že okolí jedná klidněji a účelněji.
Neusnadňovat návykové chování: Sem patří např. oddělit své finance a neplatit dluhy závislého, neomlouvat ho v práci nebo ve škole ani mu nepomáhat při problémech s úřady, které si způsobil.
Násilné jednání nebo vyhrožování: V tom případě bývá nejlepší se obrátit na policii. V případě domácího násilí může policista vykázat dotyčnou osobu na deset dní ze společného bydlení a soud může tuto dobu prodloužit na jeden měsíc. Svého času se na mě obrátila dcera závislého otce. Ten pod vlivem alkoholu zmlátil její matku a o dceru si uhasil cigaretu. Poradil jsem jim mimo jiné kontaktovat policii, protože tolerování takového jednání by vedlo k jeho stupňování.

Kdy volat lékaře: Po úrazu hlavy, při těžkých intoxikacích a odvykacích stavech, halucinacích, paranoiditě atd. Nedobrovolná léčba je možná v případě nebezpečnosti sobě nebo okolí z důvodu duševní nemoci. Za dostatečný důvod k nedobrovolné léčbě se obvykle nepovažuje samotná závislost, ale až např. sebevražedné tendence, delirium tremens nebo psychotické stavy.
Životní styl: Abstinenci může usnadnit tzv. suchý dům, tj. nemít doma žádný alkohol a drogy. Užitečné je také plánování bezpečných společných aktivit, dobrá organizace času a rozumná dělba práce.
Nacházet spojence: Širší rodinu je vhodné o návykovém problému informovat. To se týká i blízkých přátel nebo spolupracovníků. Tlak z více stran může závislého lépe motivovat, než kdyby např. manželka spoléhala jen na sebe. Užitečnými spojenci mohou být i profesionální terapeuti, svépomocné organizace jako je Al-Anon (www.alanon.cz), organizace pomáhající ženám vystaveným domácímu násilí, linky telefonické pomoci atd.
Jak snížit riziko fyzické agrese

– Nezůstávat s nebezpečnou osobou o samotě.
– Vhodná je poloha blíže dveřím a zejména bezpečná vzdálenost nejlépe na délku dvou natažených paží.

– Doporučuje se předem odstranit z dosahu závislého nebezpečné předměty a zbraně.

– Je lépe hovořit zvolna, jednoduše, klidně a nepoužívat prudká gesta a pohyby.
– Osvědčilo se nabídnout, aby se dotyčný posadil. Jestliže na to přistoupí, riziko agrese klesá.

– Známkami hrozícího násilí bývají nadávky, neklid, upřený pohled a přibližování se.

– S intoxikovanou osobou nemá smysl diskutovat nebo jí něco vyčítat. Vážný rozhovor je třeba odložit až na dobu, kdy vystřízliví. V kocovině nebo při odvykacím stavu bývají závislí lidé ochotnější se jít léčit.
Závislý manžel
Ženy, které se rozešly se závislým mužem, by si měly vybírat nového partnera opatrně. Mužům s návykovou nemocí by se měly vyhnout. Trpěly i bez toho dost. 

Dospívající nebo dospělé dítě s návykovou nemocí

Americký psychoterapeut J. Haley popsal jev, který nazval pseudoindividuace. Závislý jedinec rodiči čím dále víc pohrdá a přitom je na nich čím dál tím závislejší. Zmíněný terapeut doporučuje potomka integrovat za tvrdých podmínek a zvýšeného dohledu do rodiny a vytvořit tak situaci, kdy dojde ke skutečnému osamostatnění. Rodiče by se při tom měli zaměřit na řešení vlastních léta zanedbávaných problémů.
Z praktického hlediska se osvědčilo přes soud zrušit dospělému dítěti trvalé bydliště u rodičů. To ho může motivovat k léčbě, i když se zatím neodstěhoval. Rodiče jsou tak navíc lépe chránění před jeho věřiteli a exekutory.
Dospělé děti závislých rodičů

Dospělé děti závislých rodičů často trpí už v dětství pocity viny, že nedokážou závislému otci nebo matce pomoci. Důležité zde bývá uvědomit si hranice svých možností a soustředit se na jiné oblasti života.

Prevence návykových nemocí v rodině

Nezletilým dětem zásadně nedovolujte pít doma alkohol. Takové děti ho totiž pijí tím více, když nejsou pod dohledem rodičů. Alkohol by měl být doma zamčený. U malého dítěte může způsobit otravu i napití se ústní vody s alkoholem. Užitečné je také trávit s dětmi dostatek času a trvat na rozumných pravidlech a zásadách.
Kde najít další informace
Podrobnější informace najdou zájemci volně na webu drnespor.eu.
