Pití alkoholu a fibrilace síní: riziko zvyšují už malé dávky alkoholu
Fibrilace síní je nejčastější srdeční arytmií. K rizikovým faktorům této poruchy patří pití alkoholu. Abstinence od alkoholu zde naopak působí jako ochranný činitel. Uvedená zjištění ovšem vycházela převážně z dotazníkových šetření, která nemusela být naprosto spolehlivá.

Cílem studie autorů Marcus a spol. (2021) bylo zjistit výskyt epizod fibrilace síní krátce po vypití alkoholu. Studie proběhla u 100 ambulantně léčených dospělých osob s paroxysmální síňovou fibrilací. U zkoumaných osob bylo průběžně zaznamenáváno EKG. Zkoumané osoby měly za úkol pokaždé, když se napily alkoholu, stisknout tlačítko na monitoru.
S odstupem u nich byl porovnáván počet epizod fibrilace síní, kterým předcházelo pití alkoholu, a počet epizod, kterým pití alkoholu nepředcházelo. To omezilo vliv dalších proměnných, jako jsou např. věk, jiná onemocnění nebo medikace. U 56 zkoumaných osob se objevila epizoda fibrilace síní. U těch, kdo měly epizodu fibrilace síní, bylo přibližně dvakrát pravděpodobnější, že pily alkohol čtyři hodiny před epizodou fibrilace síní. Toto riziko ještě vzrostlo, jestliže se bral v úvahu šestihodinový interval a jestliže se jednalo o vyšší dávku než 14 g 100% alkoholu (tj. asi více než 150 ml vína nebo 375 ml 12° piva). Souvislost mezi dávkou alkoholu a rizikem srdečních arytmií byla podle autorů lineární, tj. vyšší dávka alkoholu byla spojena s vyšším rizikem arytmií. Za jedinečný přínos této práce lze považovat zjištění, že riziko fibrilace síní zvyšuje už i malá dávka alkoholu. Autoři uzavírají, že epizody fibrilace síní jsou u disponovaných osob často vyvolány pitím alkoholu, tedy chováním, které lze relativně snadno ovlivnit. To je důležité s ohledem na rozšířenost této srdeční poruchy a na to, že podstatně ovlivňuje kvalitu života postižených osob.
Ve stejném čísle časopisu Annals of Internal Medicine se objevil na stejné téma editorial (Piano a Hwang 2021). Jeho autoři oceňují význam uvedené práce a její důležitost pro klinickou praxi.
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