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Den poté

MUDr. Karel Nešpor, CSc.
Norman et al. (2021) zjišťovali, jak se změnila schopnost řídit motorové vozidlo po účasti na čtyřdenním hudebním festivalu, kde zkoumané osoby pily alkohol. Autoři zjistili, že schopnost řídit motorové vozidlo byla podstatně zhoršena, i když se hladina alkoholu přiblížila nule. To je v souladu s předchozími studiemi, (např. Gunn et al. 2018, Verster 2014), které také konstatovaly zhoršenou schopnost řídit motorové vozidlo při kocovině.
Zhoršená schopnost řízení během kocoviny má řadu příčin, k nim patří poruchy vodního a minerálního hospodářství, somatické obtíže, spánková subdeprivace, hypoglykémie i přímé ovlivnění mozkové kůry kocovinou (Karadayian et al., 2019) a předchozím pitím alkoholu. S bezpečným řízením motorového vozidla není slučitelný ani odvykací stav, který kocovinu u některých osob provází.
Řízení motorového vozidla v kocovině je samo o sobě právně nepostižitelné. I tak ale představuje značné riziko pro takto indisponovaného řidiče i další účastníky silničního provozu. Podle údajů ministerstva vnitra má v Česku řidičský průkaz přibližně 60 % obyvatel. Spotřeba alkoholu je v Česku vysoce nadprůměrná. Lze předpokládat, že v kocovině řídí motorové vozidlo velký počet osob. To se jistě podstatným způsobem podílí na počtu a závažnosti dopravních nehod.
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