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Na koho se smějí předškoláci, veselí diabetici, jak vypadá smějící se Američan
MUDr. Karel Nešpor, CSc.

Na koho s kým se smějí předškoláci

Podle výzkumu, který proběh ve Švédsku, se děti v mateřské škole v 97 % smějí na vrstevníky. Co se dospělých týče, ti se smáli na své vrstevníky 2,7× častěji než na děti (Cekaite et al., 2019). V jiném výzkumu se děti dívaly na veselá videa 1. individuálně, 2. ve dvojicích a 3. ve větší skupině. Děti se smály podstatně více ve dvojicích a ve skupině než individuálně (Addyman et al., 2018).
Veselí diabetici

Noureldein a Eid (2018) konstatují na základě přehledu z literatury, že smích snižuje riziko kardiovaskulárních a jiných komplikací u diabetu 2. typu. Z tohoto důvodu doporučují citovaní autoři používat smích jako doplňující formu léčbu u tohoto onemocnění. Podle autorů Sakurada et al. (2019) se smích uplatňuje ve vztahu ke kardiovaskulárním onemocněním jako ochranný činitel u celé populace, tedy i u osob, které nemají diabetes 2. typu.

Jak vypadá smějící se Američan

Předkové nejvíce smějících se Američanů nepocházeli z Evropy, ale z Jižní Ameriky. Tato etnická menšina má nižší životní úroveň, ale přesto se dožívá vyššího věku než jiní běloši. Ramírez-Esparza a spol. (2019) zkoumali, jak často se smějí ženy s latinskoamerickými kořeny v porovnání v jinými Američankami. Zjistili, že ženy s latinskoamerickými kořeny se smějí častěji. To podle autorů souvisí s jejich lepšími sociálními vazbami, které působí jako ochranný činitel. To zní logicky, ale kdo ví, zda mezi smíchem a vztahy není obousměrná kauzalita.
Niedenthal a spol. (2018) zjistili, že nejvíce se smějí lidé z oblastí, kde docházelo k největší migraci příslušníků různých národů, tj. např. v Kalifornii. Lze tedy uzavřít, že nejvíce se směje Američan v Kalifornii, jehož předci pocházeli z Jižní Ameriky. Naproti tomu např. česká populace je poměrně homogenní a dost možná právě proto tady není taková legrace.
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