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Úvod

Mediální gramotnost znamená schopnost využívat sdělovacích prostředků ke svému prospěchu a bránit se negativním vlivům, které z nich přicházejí. Mediální gramotnost zahrnuje mimo jiné:

· Schopnost rozpoznávat reklamní triky. K nim patří nepravdivé sliby, nepodložené vychvalování, odvolávání se na tradici, nabízení nepodstatných  informací, pozlátko (např. luxusně vypadající obaly), slibování výhodné koupě, zatajování negativních informací, zneužívání osobností či osobního svědectví, zneužívání erotiky a sexu a skandalizace. Časté také bývá lákání na dobrodružství a zážitky, ovlivňování "veřejným míněním" („devět z deseti hospodyněk“) a nepodložené zdůrazňování zdravotní prospěšnosti.
· Schopnost rozpoznávat nepřímou reklamu, tj. reklamu, která se tváří jako jiný žánr, např. zpravodajství nebo reportáž.

· Vnímat, jak média působí na emoce (někdy např. budí úzkost) a zda nevyvolávají bažení (craving). To je pro lidi s návykovými nemocemi zvláště důležité, protože silné emoce a bažení zhoršují sebeovládání a kognitivní funkce. Takovým podnětům by se měli závislí lidé vyhýbat nebo, jestliže není to není možné, je zvládat např. za pomoci kritické analýzy. Člověk, který cestuje letadlem, kde promítají film o leteckých katastrofách, si např. může připomenout, že se jedna o fabulace režiséra, ne o skutečnost. Nejedná se o vymyšlený příklad, ale o zkušenost jednoho z autorů. Ke zvládání rizikových podnětů z médií lze využívat i humor a nadsázku. Je také možné vytvářet nebo nechat pacienty vymýšlet reklamu na zdravý způsob života (příklad viz obr. 1).

· Podprahová reklama je sice zakázána, ale i běžná reklama může působit podprahově. To je třeba případ puštěné televize ve vedlejší místnosti, kterou si člověk neuvědomuje, ale jeho mozek registruje podněty z ní přicházející.

· Uvědomovat si, jak média působí na žebříček hodnot, životní styl a volbu zájmů. Tomu pak opět přizpůsobit výběr četby, televizního programu apod.

· Vybírat si cíleně programy, které jsou prospěšné nebo neutrální, a vyhýbat se neprospěšným (viz tab. 1).

Mediální gramotnost v různých lékařských oborech

Mediální gramotnost se týká celé řady lékařských oborů, zejména dětského lékařství, psychiatrie a léčby návykových nemocí (Primack, 2004, česky Nešpor a Csémy, 2006). Nadměrné vysedávání u televize a nedostatek pohybu souvisí s obezitou a celou řadou dalších nemocí. Sledování drastických filmů může vyvolat posttraumatickou stresovou poruchu. Při léčbě návykových nemocí se doporučuje mít „suchý dům“, tj.v případě závislosti na alkoholu nemít doma alkoholické nápoje ani jiné podněty vyvolávající bažení. Sdělovací prostředky, zejména audiovizuální, mohou ale toto relativně bezpečné prostředí učinit rizikovým.

Mediální gramotnost u lékařů

Ambulantní lékař by si měl rozmyslet, jaké obrázky vyvěsí do čekárny. Hrozivě vyhlížející fotografie lékařské techniky nebo některé odborné tiskoviny totiž nemusí pacienta právě uklidňovat. Ještě větším problémem je neustále puštěná televize na pokojích pro těžce nebo chronicky nemocné. Televizi někdo ráno zapnul, ale prakticky nikdo z pacientů ji průběžně nesleduje. Vzhledem k vysílací struktuře řady televizních stanic zní do mrákotných stavů nemocných většinu dne výstřely a výkřiky z detektivek. Samostatnou kapitolou, která přesahuje rámec tohoto sdělení, je vliv reklamy farmaceutických firem na rozhodování lékařů.

Pacienti s návykovou nemocí: co je prospěšné, neutrální, rizikové, vysloveně škodlivé

Následující rozdělení je orientační, protože v rámci jednoho žánru se najdou prospěšné i rizikové programy. Při reakci na příslušný program se navíc uplatňují velké individuální rozdíly. Proto se zejména v prevenci používají podobné formuláře jaký uvádíme na konci článku (tab. 1).

Prospěšné: Přírodovědné filmy, vzdělávací programy (jazyky, vaření, kutilství atd., ale pozor na aktivity související s alkoholem), vážná hudba, většina pořadů týkajících se výtvarného umění, fotografie, divadla a pro někoho i náboženské programy.

Neutrální: Romantická populární hudba, kvizy, většina soutěží, některé seriály, většina vědecko-fantastických filmů, cestopisy, pohádky, většina animovaných filmů, pokud nejsou příliš násilné nebo jinak rizikové, většina romantických filmů a komedií, obvykle i historicky orientované pořady.

Rizikové: Většina detektivek, kovbojek atd., některé seriály, přílišné sledování zpravodajství a publicistiky, protože média se obvykle soustřeďují na negativní zprávy, profesionální sport (ten bývá spojen s hazardem a propagací škodlivých látek, někdy i s násilím a hrubostí), zpovědi celebrit, některá psychologická dramata.

Vysloveně škodlivé: Hudba, kterou měl závislý spojenou se zneužíváním alkoholu a drog nebo jejíž provozování je spojeno s rizikovým prostředím. Glorifikace násilí, hazardu, drog a destrukce. Reklama alkoholu, hazardu a propagace drog nebo životního stylu souvisejícího s návykovými riziky. Veškeré hazardní hry včetně losování loterií atd.

Závěr

Mediální gramotnost je důležitou součástí prevence léčby celé řady nemocí. Důvodem je množství času, který často lidé věnují sledování sdělovacích prostředků. V tomto textu nabízíme jednoduchou a v praxi snadno použitelnou pomůcku ke zlepšování mediální gramotnosti.
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Obr. 1. Příklad reklamy na zdravý způsob života.
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Tab. 1. Pomůcka ke zlepšování mediální gramotnosti pro pacienty s návykovou nemocí. 

Instrukce k tabulce: Ohodnoťte příslušný program podle následujícího klíče: ++ velmi prospěšné, + prospěšné, 0 neutrální, - neprospěšné, -- velmi neprospěšné

	Název pořadu, případně zdroj a vysílací čas
	Vliv na emoce a pohodu
	Prospěšné 

informace
	Udržování střízlivosti
	Celkové hodnocení
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