V čem se zastánci alkoholu mýlí
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Média často odkazují na pomýlené výzkumy, které vyznívají ve prospěch alkoholu. Jaká je skutečnost?

– Vzorní lidé, kteří pijí jen určitou minimální dávku, alkoholu jsou fikce. Alkohol je psychoaktivní látka, a proto zhoršuje sebeovládání.

– Výzkumy, které jsou založené na subjektivních údajích, jsou nespolehlivé. Práce zkoumající osoby, které nepijí alkohol, protože ho z genetických důvodů nesnášejí, vyznívají jinak.

– Řada tzv. abstinentů přestala pít alkohol proto, že před tím alkoholem poškodila.

– Na abstinenci žádná firma nevydělá. Nebude tedy financovat výzkumy, které by abstinenci doporučovaly.

– Podle Světové zdravotnické organizace celosvětového hlediska připraví alkohol lidstvo ze všech návykových látek o nejvíce let života. K nejčastějším příčinám předčasné smrti v důsledku alkoholu patří poranění, nádory srdeční nemoci. Tato rizika se pochopitelně týkají i těch, kdo nejsou na alkoholu závislí.
– Řada lidí užívá jeden nebo více léků. Při kombinaci s alkoholem dochází k nečekaným vedlejší účinkům. Dočasně vysadit kvůli alkoholu některé léky má také rizika.

– Spotřeba alkoholu v Česku je enormní a propagovat zde alkohol je nezodpovědné.

– Podle materiálů Světové zdravotnické organizace by žádný lékař neměl doporučovat abstinujícímu pacientovi alkohol. Připadá mi prapodivné, že se do reklamy této škodlivé látky zapojili i někteří lékaři.

– Zastánci alkoholu také zapomínají na to, že pro podstatnou část populace je alkohol zvláště nebezpečný. Sem patří těhotné ženy a ty které těhotenství nevylučují, lidé s návykovými nemocemi nebo jsou jim ohroženi, děti a dospívající atd.

Na závěr ještě naše zkušenost: Zdravotní stav mnoha lidí, s nimiž jsme se setkávali, se rapidně zlepšil poté, co začali abstinovat. Mohu to každému jen doporučit.
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