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Epizodická předvídavost je forma myšlení orientovaného na budoucnost. Jedná se o schopnost využívat představivost při vytváření relevantních budoucích scénářů. To ovlivňuje současné chování a anticipuje budoucí potřeby. Epizodická předvídavost tedy usnadňuje prediktivní kontrolu nad vlastním prostředím a umožňuje organizovat současné chování s ohledem na očekávané události. Z tohoto důvodu je epizodická předvídavost považována za kritický předpoklad nezávislého života.
Autoři Elliot et al. (2023) zjišťovali, jak ovlivní působení alkoholu epizodickou předvídavost. Pokusným osobám byla podána relativně malá dávka alkoholu 0,6 g na kilogram tělesné hmotnosti. Psychologické testy ukázaly, že epizodická předvídavost u osob ovlivněných alkoholem byla podstatně zhoršena v důsledku oslabené retrospektivní paměti. Autoři v této souvislosti hovoří o „alkoholové krátkozrakosti“. Toto zjištění platí stejně pro muže jako pro ženy.
Uvedená práce má závažné praktické důsledky. Ty se týkají např. bezpečnosti silničního provozu, zvládání interpersonálních konfliktů a rozhodování osob s rizikovým nebo zodpovědným zaměstnáním.
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