Život je zajímavý, hazard je nuda
Prim. MUDr. Karel Nešpor, CSc.

Honza Svůj a Honza Naivka byli spolužáci. Po letech se náhodou potkali.
Honza Naivka měl starosti. Nadělal z hazardu velké dluhy. S hazardem začal, aby vyhrál. Pak pokračoval proto, aby dostal zpět prohrané peníze. Prohrál ještě víc. Takový život byl šedivý a nudný. Hazard, shánět peníze, další hazard a tak dokola. Konečně se šel léčit. Teď hazardně nehraje. Ale dluhy z minulosti zdaleka nezaplatil. Ztracený čas mu nikdo nevrátí.
Honza Svůj za stejnou dobu poznal zajímavé lidi. Také trochu cestoval, dodělal školu a naučil se fotografovat. Bylo na něm vidět, že pravidelně cvičí. Peněz měl přiměřeně. V práci byl spolehlivý a úspěšný. Navíc se spokojil se s tím, co bylo v jeho možnostech.
Co je to patologické hráčství?

Hazard má řadu rizik. Patří k nim i patologické hráčství. To se podobá závislosti na alkoholu a drogách. Takový člověk obvykle hazardně hraje, i když mu to působí velké problémy. Navíc cítí bažení (nutkání) hazardně hrát a často na hazard myslí. To zhoršuje jeho pozornost a výkonnost.
Co dělat, jestliže někdo z rodičů hazardně hraje

· Uvědomte si, že je to problém dospělých. Není to vina dítěte a dítě ho nemůže vyřešit.

· Soustřeďte se na školu a své dobré zájmy.
· Žijte zdravě – bez hazardu, alkoholu a drog.
· Je možné hledat pomoc u příbuzných nebo se poradit na lince telefonické pomoci. Např. Linka bezpečí má tel. číslo 116 111.
Co můžete udělat proti hazardu?
Hazardu (automaty, sázky atd.) se vyhněte.Varujte před hazardem kamarády. Na adrese www.drnespor.eu je zdarma ke stažení příručka pro lidí, kteří mají s hazardem problém. To kdyby někdo potřeboval. Mějte úctu k sobě a svému času. Využívejte je dobře.

	Rizika hazardu

· Rizika pro jednotlivce: Nemoci vyvolané napětím a stresem. Patologické hráčství (o něm dále). Horší vzdělání. Nouze, někdy i hlad a bezdomovectví. Stavy smutku a úzkosti. Někdy uvěznění.
· Rizika pro rodinu: Rodiny mívají nižší životní úroveň. Odcizení, blízcí lidé spolu často nemluví. Domácí násilí a rozvody. Duševní problémy příbuzných. Děti patologických hráčů to mají v životě těžší.
· Rizika pro okolí: Nižší pracovní výkonnost, nesoustředěnost, pozdní příchody, zpronevěry a pracovní úrazy. Patologický hráč obvykle zkomplikuje život 10 až 15 dalším lidem.
· Rizika pro širší společnost: Kriminalita, nezaměstnanost a nižší výkonnost.


Neurčeno do tisku
Přehled někam bokem nebo za souvislý text. 

Ilustrace k tomuto textu by měly nabízet pozitivní modely, žádné obrázky hazardu!
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