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Laskavost a pomáhající profese

MUDr. Karel Nešpor, CSc.
Úvod

Pickering (2017) uvádí, že není v zájmu pacientů nahrazovat slovo laskavost výrazy „zdravotní péče“ nebo „dovednost“. K tomu lze dodat, že laskavost je i v zájmu samotných zdravotníků. Laskavé chování zvyšuje pocit životní spokojenosti toho, kdo se laskavě chová To platí pro pomáhající profese, pro obecnou populaci (Rowland a Curry, 2019), a dokonce i osoby ve výkonu trestu (Yang et al., 2018). V případě zdravotníků zvyšuje laskavost odolnost vůči stresu a je prevencí syndromu vyhoření (Cochrane et al., 2019). To platí i během pandemie COVID19 (Andel et al., 2021). Laskavá atmosféra na pracovišti činí zaměstnance loajálnější a zvyšuje spokojenost klientů. Laskavost úzce souvisí s dalšími zdravými emocemi jako soucit, přátelskost, velkorysost a ohleduplnost, i s interpersonálními dovednostmi, jako je empatie (Chichirez a Purcărea, 2018).
Jak kultivovat laskavost

Lze použít podobné postupy, jako v případě jiných zdravých emocí (Nešpor, 2017). V literatuře se nejčastěji zmiňuje Meditace milující laskavosti (její nahrávky jsou volně na drnespor.eu). Zde uvedeme pouze některé příklady a zajímavosti.
– Častým projevem laskavosti je pochvala a projev uznání. Boothby a Bohns (2021) zjistili, že osoby, které chválí, podceňují pozitivní efekt pochvaly a přeceňují riziko negativní odezvy. Jinak řečeno, lidé by měli být při chválení odvážnější.

– Pro pracovníky pomáhajících profesí je důležité, že laskavost a soucit se netýkají pouze druhých lidí, ale i vlastní osoby.

– Důležité jsou pozitivní modely a vzory. Fryburg et al. (2021) k tomuto účelu použili speciální audiovizuální program. Běžnější možnost je osobní příklad spolupracovníků nebo pedagogů (Gates et al., 2021).
– Laskavost a vzájemná pomoc: Moadel-Robblee et al. (2021) uvádějí dobré zkušenosti s tím, když Meditaci milující laskavosti vyučovali onkologicky nemocní jiné onkologicky nemocné. Projevy vzájemné laskavosti jsou ve svépomocných organizacích časté, za všechny lze jmenovat Anonymní alkoholiky.
– Vazba mezi emocemi a chováním je oboustranná, tj. laskavost vede spíše k prosociálnímu jednání a prosociální jednání pozitivně ovlivňuje emoční stav. Hui et al. (2020) zjistili, že zvláště účinná je v tomto směru neplánovaná pomoc druhým.
– Alderman (2020) doporučuje profesionálům v době pandemie „se rozhodnout pro laskavost“. To zahrnuje laskavost vůči pacientům a veřejnosti, laskavost vůči kolegům, spolupracovníkům a studentům a také laskavost vůči vlastní rodině. S tím lze jistě souhlasit bez ohledu na to, jestli je nebo není pandemie.
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